

國立金門大學交換學生赴大陸地區姐妹校研修計畫

交換學生心得報告

姓名	陳羿帆	學號	110713110
就讀本校系所	國際暨大陸事務學系(所) 四年級		
研修學校	東華大學	研修系所(學程)	行政管理
研修期間	自 110 學年第 1 學期起至 110 學年第 1 學期止		
姐妹校修讀學分數	5 學分		

心得內容(1000-1500 字，請附照片 3 張以上)

一、緣起

一開始會選擇到上海交換是因為一直想一睹上海的繁華、國際化，了解上海過去的歷史，也一直很想讓自己能夠跳脫舒適圈，加上參加系上的交換生座談會時聽到學長姐們的分享，讓我對於前往上海更加的嚮往，因此趁著在大四要畢業之前選擇前往東華大學交換，也很榮幸東華大學給我這次的機會。

二、研修學校簡介

東華大學是一所位於中國上海市的公立大學為國家「211 工程」重點建設院校。前身為創建於 1951 年的華東紡織工學院，1985 年改制為中國紡織大學，1999 年更為東華大學。該校是一所以工為主，理、管文等學科為輔的綜合大學，校內有二校區(延安路校區及松江校區)，人文學院、管理學院及服裝藝術設計學院在延安路校區，其餘皆位於松江校區。

三、姐妹校研修之課程學習(包含選課狀況、上課情形、學習成效、社團、課餘活動等事項)

東華大學的選課方式比較特殊，會使用一個專屬的 VPN，使用方式會有東華大學港澳台辦的老師事先傳郵件給我們，郵件裡會教我們如何使用，按照上面所說的方式一步一步慢慢來就可以了，也因為和我們平常直接進入學校網站的方式不太一樣，所以當初在選課的之前我有好好研究一翻，選課的時候要注意的是上課的校區以及上課的時間，因為松江校區和延安路校區兩個校區之間有一個半小時的路程，這個要特別注意一下。

我這次交換選了秘書學和外國法制史這兩門課，這兩門課都是用 PPT 上課，秘書學老師上課的方式比較活躍，外國法制史的老師上課方式相對較沉悶，可能是因為上課內容的關係。不過兩堂課都讓我獲益良多也讓我大開眼界，同學們的上課氛圍還是和我們學校的不太一樣，像是老師問問題同學們都會踴躍發言，兩位老師也都會是用自己的親身經驗當作例子，讓我們更加地了解課程內容。

社團的部分，我沒有參加社團，但是東華的社團活動非常活躍，剛開學那陣子都可以看到各個社團擺攤，在校園的布告欄上也都可以看到每個社團的海報，在晚上也都能看到各個社團的活動。像是我的學伴剛好是學生會的，在他的朋友圈也都能看到他努力招生的文章，由此可見，參加社團可以說是東華的一門熱門活動。

課餘時間，我都會往學校外走走，延安路校區相較松江校區來說較小，基本上我上課就能沿路把校園逛完，所以課餘時間我比較常往學校外走，而且非常剛好這次交換的校區是在延安路校區，這個校區是在市中心，交通相對來說較松江校區便利很多，走路約 10 分鐘就能到地鐵站，學校附近的公交車也都非常多，所以要到了各個景點都很方便，像是搭公交車 20 分鐘就能到達外灘、搭地鐵就能到各個不同主題的博物館。

四、 姐妹校研修之生活學習(包含生活環境、住宿、交通、飲食等事項)

延安西路校區和松江校區比起來是老校區，所以校園環境有些地方會比松江校區來說相對較老舊，但是生活環境還是很不錯的。因為松江校區新增了新的專業，所以人數和其他學院比起來較少的人文學院在去年搬到延安西路校區，也因為延安西路校區的宿舍房間本身就沒有很多，所以我住的那棟宿舍——第九宿舍，很多都是把兩人一間改成三人一間，在住的時候也就會變得比較擠，但是幸運的是我住的宿舍以前是給國際交流生住的，有自己的衛浴，不用像其他棟女生宿舍是大澡堂及公共廁所。然後和金大比不一樣的地方就是洗澡要熱水的話是要用學生證插卡的；飲用水的部分，宿舍本身並沒有設置飲水機，所以都是要在學校超商買桶裝水，滾燙的飲用水還是可以在宿舍裡裝到，但是一樣需要用學生證插卡才能裝。校園內有教育超商，就和我們以前國高中的福利社一樣，應有盡有，吃的、喝的、生活用品基本上都可以在那裡買到，然後校園內也有中國移動、中國聯通等電信公司，所以要辦卡的話也都能直接在校園內辦電話卡，學校附近也都有銀行，要辦卡也非常方便。洗衣服的話，洗衣機都是用掃碼的，有 APP 可以下載，APP 上也可以看到洗衣機的使用情況，所以如果要洗衣服的話不需要特別繞過去看是否有人在使用，也有烘衣機，但是個人認為烘完還是有點溼，所以不建議使用。然後是 WIFI 的部分，宿舍不像金大一樣有 WIFI 可以使用，需要自己向電信公司購買他們會來裝，非常幸運的是我住進去之前室友們就有先用好 WIFI 就不會有沒有 WIFI 可以使用的問題。最後就是全校的宿舍只有第九宿舍在晚上 12:00 就會鎖門，出不去也進不來，隔天早上 6:00 阿姨才會再開門，所以如果要在外面狂歡還有半夜容易肚子餓的得注意一下。

整體來說，一進門看到宿舍就會想念金大的女宿，不過也因為東華宿舍一個學期 600 元人民幣，也就沒什麼好抱怨的了。

學校裡的食堂總共有兩個，分別是第一食堂及第二食堂，還有一個比較特別的是東華食府，他是在第一食堂的三樓，他們的區別就是一食堂跟二食堂比較像是自助餐，而東華食府比較像是低配版的餐廳，價格和外面的比也更便宜。學校食堂的選項也都非常多元化，各個地區都有，也都很便宜，所以當你如果想要省錢或者懶得走出去校外出的時候學校食堂是一個非常好的選擇，不過有一個缺點就是食堂都非常早休息，晚上如果要吃的話得在六點半之前就過去，否則之後食堂就會開始收拾打烊了。也因為學校在市區所以我比較常出去校外吃，沒有那麼常訂外賣。

上海的地鐵非常方便，也有很多條線，所以基本上每個景點都能到達，只不過就是距離的遠近問題，而且上海地鐵的末班車都比較早，像是 3 號線及 4 號線的末班車在晚上 10:30，所以如果晚上在外面待到很晚的話要注意時間，不然就得打車回學校。還有就是如果搭地鐵的話盡量避免早高峰和晚高峰，擠到你懷疑人生。



五、 文化交流經驗分享

來到上海之後可以明顯感覺到上海與台灣之間的差異，上海畢竟是中國的一線城市而且又是比其他一線城市來說更加國際化的城市，可能也因為如此，大家的觀念也都相對來說更加開放，人們更懂得表現自己，不太在意外人的眼光，例如穿衣風格、說話方式、表現行為等。在學業方面，因為剛好交換期間我的室友也在準備考研究所，看他在準備的過程可以感覺到社會給他的壓力，考研究所可以說是一個賭注，

如果沒有考上的話，就要去找實習，但是其他同學的實習經驗都已經好幾次了，他卻才剛要開始，所以可以看出在上海出社會後的壓力之大。

在上海的交換期間，只要是沒有課的時候我都會往學校外面走走，前期的話我都會去像是博物館、紀念館、遺址等地，雖然上海的博物館有些內容都會重複但是還是非常值得一看，博物館的展覽內容也都比台灣的更加豐富，用各種方式讓我們了解他們想表達的內容；上海也是一個具有豐富歷史的城市，每個紀念館和遺址都非常值得去看看，去親身感受一下歷史帶給我們震撼，看看以前上海灘的繁華。後期因為室友考完研究所的關係，所以他就帶我體驗了一下上海大學生的夜生活，所以這趟交換可以說是各個方面都有體驗到。

雖然飲食、物價以及文化上還是有些差異，但是這不影響我次交換的心情，真的非常高興能到上海交換，在這段時間真的讓我的眼界大開，剛好交換的時間是在畢業之前，透過這次的交換能讓我更深入地去思考自己的未來規劃。



六、 研修之具體效益(請條列式列舉)

1. 跳脫舒適圈使自己更加獨立
2. 更加了解未來規劃
3. 擁有更加開闊的世界觀
4. 使自己能更有責任感
5. 了解到自己的不足並加以更正

七、 問題與建議

因為學校老師、學伴都有自己的上課時間及課餘活動，所以如果遇到問題的話還是以自己能解決就自己解決為主，像是辦電話卡、銀行卡等，真的無法解決的話再詢問老師或學伴。

八、 其他綜合感想與建議

在去之前可能會因為種種原因而感到焦慮、恐懼，但是就是因為如此，我們才更要試著去做，不要因為和自己平常的生活環境有差異而卻步，遇到這時候我們要更加的勇往直前，跳脫舒適圈，所以很推薦大家去交換，都能從各方面獲得很多收穫。